

虎园恢复营业
邀您雪中探虎

冰天雪地中的东北虎。

本报讯(见习记者唐海兵)黑龙江东北虎林园1月5日已正式恢复营业!邀您雪中探虎!

随着漫天雪花纷纷落下,又到了东北虎最爱的季节。黑龙江东北虎林园内,体格强壮、皮毛厚实的东北虎在雪地中撒欢打滚,尤为活泼。黑龙江东北虎林园饲养员张旭介绍:“冬季是东北虎的发情期,公虎们竞相展示着强壮的身姿,吸引母老虎的注意力,因而时常有老虎打斗的场面上演,非常震撼。”

见习记者 唐海兵摄

冰雕雪塑
“揽热”百年老街

大白兔雪雕,吸引了许多游客的目光。

本报讯(记者苏强)日前,哈尔滨市道里区中央大街上,四五米高的大白兔雪雕已具雏形,其可爱的外观吸引了许多游客观看、拍照。

近一段时间,随着各处冰雪景区陆续开门营业,百年老街上也开始打造多处冰雕雪塑。在这里,人们可以免费观赏到美丽的冰雪景观,还能记录下其制作过程。这些制作完成和正在制作中的冰雪景观,都成为了街上一道风景,让游客们大饱眼福。

冰城冬季旅游不断升温,各地游客纷至沓来。中央大街上的行人数量明显增多,“马迭尔冰棍”门前已出现游客排队长的场景。红肠、冰糖葫芦、大列巴等特色食品的销售量也大幅增加。

本报记者 苏强摄



北极村。

冰雪新体验精彩纷呈

或驰骋在白雾皑皑的滑雪场,或在美轮美奂的冰雪奇观中流连忘返,或亲眼见证鱼腾冰湖的壮观,或尽享冰雪民俗盛宴的魅力……今冬,龙江为游客端出诚意满满的冰雪游“大餐”,尤其精彩纷呈的冰雪新体验,不仅彰显出龙江儿女的热情好客,也将龙江大地的旖旎风光呈现在世人面前。

“黑河今年冬季冰雪旅游的主题是‘极境冰雪·蝶舞黑河’。我们推出了三大冰雪主题产品,七条精品冰雪线路以及十五个网红打卡地,全市文旅系统共同谋划了中俄文化大集冰雪季、非遗节、雾凇节、冰钓节、冬捕节、颁金节等45个活动。”黑河市文化广电和旅游局推广营销科科长李立岩介绍说,黑河市在冰雪体验上通过积极发掘自身旅游项目的特色与亮点,赋能冰雪产业。例如今年的瑷珲国际汽车营地,在冰雪娱乐体验方面进一步发力,产品内容更加丰富。龙马精神主题雕塑、俄式城堡雪雕雕塑、反季喷泉等冰雪景观惟妙惟肖,为游客打造出一个晶莹剔透、美轮美奂的冰雪童话王国;雪山滑梯、冰屋火锅、俄罗斯方块奇趣堡等冰雪体验项目或极具动感,或疯狂刺激,或趣味十足,满足游客们不同的游玩需求;华灯初上的冰雪乐园更美,您可以在流光溢彩的冰雪世界徜徉,赶巧碰上一场烟花秀,又是一份别样的浪漫。

由黑龙江省交投投资集团主办的“醉美冰雪路,逐梦331”冬季两栖冰雪穿越赛(自驾版)活动,将于已于本月从哈尔滨出发,一路向东再向北,沿着“醉美冰雪路”G331国道上“两栖”穿越之旅。作为活动组织者,龙旅集团副总经理杨宇告诉记者,这次的冰雪自驾活动行程共10天,将途经哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯、抚远、同江、嘉荫、逊克、黑河、漠河等市(县),几乎将沿途的冰雪精华景区一网打尽。“黑龙江的冬天蕴藏了太多的神秘与神奇,这次的两栖穿越冰雪自驾是我们的一次尝试,行程中既有冰雪观光体验,也能感受到独具魅力的民俗风情,目前市场反响较好。”杨宇说。

厚植冰雪旅游底蕴
助力冰雪经济踏上新征程

同筑冰雪梦,一起向未来。今年以来,我省以实施《黑龙江省冰雪旅游产业发展规划(2020—2030)》为重点,以打造国际冰雪旅游度假胜地为目标,持续推进哈尔滨市时尚冰雪旅游区、“哈亚雪社”滑雪旅游度假带、“哈大齐五”冷热矿泉冰雪旅游带、“哈伊黑”森林冰雪旅游带、“哈漠”极寒冰雪旅游带建设,传统旅游目的地加快推进转型发展,在百舸争流中主动出击、扩大优势、勇立潮头。

“为炒火炒热漠河冬季旅游,漠河市政府推出‘冰雪之冠 梦幻北极’冰雪旅游季系列活动,围绕冰雪节庆、冰雪文化、冰雪赛事、冰雪体验、冰雪消费等板块,重点推出以观冰赏雪、界江冰河、林海雪原、冰雪村落为主要内容的北极冰雪观光旅游产品。”漠河市委常委、副市长张平伟说,漠河冬季长达七个月,是国内降雪最早、雪量最大、雪期最长的地区之一,极北、极寒成为漠河的标志性符号。今年冬季以来,漠河市倾力推出了三条自驾冰雪旅游精品线路,并将组织开展十六项冰雪旅游文化主题活动,将全面盘活漠河冬季旅游,让漠河冬季旅游“变冷为热”、“破冰前行”,助推漠河冬季旅游高质量发展。



渤海靺鞨绣。

绣“活”冰雪美景!
龙江满绣争艳文博会

□文/摄 本报记者 李渐

“栩栩如生的黑龙江冰雪美景竟然是绣出来的呀!”在近日举办的第十八届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上,来自黑龙江展团的国家级非遗满族刺绣——渤海靺鞨绣以《雪乡》系列展品引来众多参观者的关注。渤海靺鞨绣通过文博会的平台让更多的人了解了大美黑龙江、爱上了独特的黑土文化。

据悉,中国(深圳)国际文化产业博览交易会业界誉为“中国文化产业第一展”。在位于第十八届文博会主会场的黑龙江展区“璀璨工美”单元,手工技艺精湛的国家级非遗满族刺绣——渤海靺鞨绣展品,展现了非物质文化遗产与现代设计创意的完美融合。

据了解,国家级非遗满族刺绣——渤海靺鞨绣植根于黑龙江省牡丹江市满族传统民间手工刺绣,承传先民所使用的针法,针法由大到小,四到八层叠加,丝线并股多色,呈现极强的立体感。渤海靺鞨绣作品主要以东北冰雪、民俗民风为特色,绣品细致精巧,色彩艳丽,景色逼真,惟妙惟肖,对弘扬黑龙江的黑土文化、冰雪文化具有得天独厚的优势。

渤海靺鞨绣于2014年被中国文化部列入国家级非物质文化遗产保护名录,由第四代国家级代表性传承人孙艳玲发掘并加以不断改良创新,被誉为“刺绣中的油画”,享誉海内外。此次第十八届文博会,黑龙江展团精选展出了孙艳玲的《雪乡》系列渤海靺鞨绣作品,尽显黑龙江非遗手工技艺的巧夺天工,精彩绝伦。

冰雪景区提质升级

“有朋自远方来,不亦乐乎?”如今,砥砺前行龙江景区,正通过加强规划,精细项目,创新投入,推出一个又一个富有特色的冰雪娱乐项目,力邀游客到黑龙江“打卡”。

2022年12月17日,哈尔滨冰雪大世界迎来试开园。与其同步投入运营的,还有冰城新地标——雪花摩天轮。“乘坐摩天轮可以从不同角度观赏冰雪大世界的美景,特别是站在高空俯瞰园区,夜色中的冰雕雪塑尽收眼底,真的是惊艳了我!”湖北游客周丹告诉记者,在预约排队后她顺利地登上了摩天轮,约10分钟后,她所乘坐的轿厢缓缓升至120米高空,目之所及霓虹闪烁。

“从雪花摩天轮迎客以来,从早到晚门庭若市,已成为到园区必打卡的项目之一。”冰雪大世界工作人员告诉记者,今年园区还首次打造了园中园,占地面积近10万平方米的“冰雪欢乐汇”,集合了雪地汽油车、雪圈漂移、冰上碰碰车、激情八爪鱼、香蕉船等冰雪娱乐项目,或极具动感,或疯狂刺激,或趣味十足。

当雾凇、冰挂、露营、冰钓、采摘等集于一体,会产生怎样的“化学反应”?自驾龙江创始人,黑龙江省自驾游与露营协会常务副会长于洋告诉记者,今年他们利用光影艺术、特效装置、科技手段,依托哈尔滨太阳岛公园的自然景观建设了“琉璃吧”。其中,雪屋火锅、农家小院、及蔬菜大棚以及冬钓场地等特色玩法,不仅为游客带来极具震撼的视觉冲击,同时也满足了游客们不同的游玩需求。

“结合国内火爆的露营季,在成功举办六届黑龙江省自驾游大会的经验基础上,我们还将1月份举办黑龙江省冰雪露营大会。”于洋说,此次的冬季冰雪露营活动是国内第一个以露营为主题,打造的具有黑龙江冰雪地域特色的一张冰雪IP,将通过举办亲子冰雪露营挑战赛、冰雪定向越野赛、冰雪文化户外装备年货大集等活动,邀请喜爱冰雪的游客们以雪会友,体验精致露营,在冰天雪地里揽星河入怀,拥山野而眠,签收一次冬日的浪漫。

□文/摄 本报记者 刘欣

龙江森工清河悬崖冷滑滑雪场。本报记者 李健摄

在雪块

砌成的雪房子里,与三五好友围坐在火锅四周,待火锅里滚烫冒泡时,吃上一口裹满麻酱的涮羊肉……这冰雪与美食的跨界混搭,不是在电影中出现的桥段,而是发生在冰城哈尔滨的真实场景。日前,经过休整升级的哈尔滨天鹅湖庄园“琉璃吧”正式对外营业。冰火两重天的奇妙体验,让首批进入雪屋尝鲜的游客于先生惊喜不已。“在东北生活这么多年,我还是第一次体验这种原生态的雪屋火锅,一边是冰天雪地,一边是火锅飘香,体验感很好!”

这是黑龙江推动冰雪产业融合发展的一个缩影。记者在采访中了解到,这个冬季,围绕建设全国首选冰雪旅游目的地和国际冰雪旅游度假胜地目标的黑龙江步履铿锵,激荡着磅礴的奋进力量,推动冰雪旅游冰雪经济发展热潮涌动。

冰雪+多业态融合发展

作为冰雪旅游“热搜目的地”,黑龙江面对疫情常态化下旅游形式和公众需求的新变化,紧跟潮流不断拓宽发展路径,推进冰雪文化、艺术、体育融合发展,大力发展冰雪文化创意、冰雪休闲娱乐等冰雪产业,迸发出冰雪经济的活力和强劲脉动。

元旦小长假首日,在亚布力阳光度假村滑雪场,还未到9时,滑雪爱好者们就已等在索道旁有序等候。远处,条条雪道直通云霄倾泻而下,犹如一条条丝带,在山林间灵动游弋。9时许,随着索道开放,大家乘上配有加热式座椅的高速缆车向着雪道出发。“年初在家看冬奥会时,我就喜欢上了滑雪。终于等到新赛季开板,我和朋友一拍即合决定到这个盛产冰雪运动冠军的‘摇篮’来体验冰雪运动的魅力。”广西游客李晓丹告诉记者,尽管这里与广西有着近30摄氏度的温差,但亚布力的滑雪场满足了她对滑雪的所有想象,丰富的冰雪体验和活动更是令她直呼不虚此行。

记者从亚布力管理委员会了解到,2022年12月8日,亚布力滑雪旅游度假区启动了以“酷·雪生活”为主题的第二十届亚布力滑雪节。为了让游客在亚布力感受浪漫刺激的冰雪文化盛宴,滑雪节期间将利用冰雪与赛事、会议、音乐、娱乐、民俗等元素融合的方式,持续开展亚布力光猪节、第23届亚布力中国企业论坛年会、全国高山滑雪冠军赛、超级定点滑雪公开赛等活动,确保为期5个月超长雪期体育赛事和文化活动全天候覆盖。

与此同时,太阳岛雪博会等多家冰雪景区,也纷纷通过沉浸式的游玩体验,充分展现“冰雪+创意设计”“冰雪+数字”“冰雪+艺术”“冰雪+体育”等多业态融合,不断吸引游客前来打卡,黑龙江的冰雪资源优势、历史底蕴与激情活力得到进一步释放。

黑龙江这样布局发力
冰雪旅游新标杆?
如何打造“冰瀑渔猎”“林海雪原”“梦幻雪乡”“琼花雾凇”……
牡丹江推出七大主题旅游路线

□陶华 本报记者 张雪地

冬天来牡丹江玩一条线路怎么够?这里给您七条!近日,牡丹江市启动“欢腾牡丹江·冰雪嘉年华”冬季文旅消费季活动,发布了“冬趣牡丹江”七大冬季旅游精品线路,并线上发行了牡丹江冬季旅游“消费券”。

“冬趣牡丹江”七大冬季旅游精品线路分别为:

“冰瀑渔猎、雪域胜景”主题线路:牡丹江—镜泊湖—渤海国遗址公园—渤海国遗址博物馆—兴隆寺—牡丹智慧科技馆,观看镜泊湖冬捕、冰瀑跳水,感受海东盛国的历史沧桑,以及现代科技的魅力。

“百年老镇、林海雪原”主题线路:牡丹江—横道俄罗斯风情小镇—俄罗斯老街—中东铁路博物馆—威虎山影视城—东北虎林园—七里地生态村—林海雪原风景区—横道河子滑雪场,感受异域风情、冬日东北虎的威严,体验滑雪的风驰电掣,还可以找到“林海雪原在哪”的全部答案。

“梦幻雪乡、极致雪韵”主题线路:牡丹江—中国雪乡—雪韵大街—羊草山—雪乡滑雪场—大秃顶子山—雪谷,欣赏童话般的雪乡、雪谷,在羊草山山顶观日出、敲响太阳神鼓,为新的一年祈福。

“琼花雾凇、乐享自然”主题线路:牡丹江—威虎山九寨—八女投江遗址纪念馆—莲花湖—雾凇谷,观赏百里雾凇奇观、感受淳朴自然冰雪,品尝农家山野菜、东北大锅炖等特色美食。

“快乐雪堡、畅享冬趣”主题线路:牡丹江—牡丹江珍稀动物园—牡丹峰滑雪场(东村滑雪场)—雪堡—中兴村稻草人景观公园—中兴滑雪场,感受珍稀动物园里与小动物亲密接触的童趣,体验梦幻雪堡及冬趣,享受朝鲜族特色美食。

“浪漫边城、异域风情”主题线路:牡丹江—绥芬河爱情谷—中共六大历史资料馆—中俄自驾游营地—嘎丽娜纪念馆—秘密交通线纪念馆—中东铁路纪念馆—绥芬河森林公园滑雪场,到时尚浪漫爱情地标打卡,重温红色记忆,品尝纯正俄餐盛宴。

“红色经典、传承星火”主题线路:牡丹江—杨子荣烈士陵园—威虎山影视城—海林市七里地第一党支部—“八女投江”遗址纪念馆—张闻天工作室旧址纪念馆—马骏纪念馆—孤榆树东北抗联密营教育基地—东宁要塞,可歌可泣的英雄事迹时刻警醒人们“勿忘国耻,珍爱和平”。

图片由受访单位提供



镜泊湖冬捕。